

K. DEEMANT

<https://doi.org/10.3176/hum.soc.sci.1979.4.08>

DAS EISENZEITLICHE STEINGRÄBERFELD VON PROOSA

1978 setzte das Tallinner Stadtmuseum archäologische Ausgrabungen auf dem Steingräberfeld von Proosa fort.¹ Die Grabungsstelle (120 m² Fläche) schließt sich dem Ostrand der 1975 und dem Südrand der 1976/77 untersuchten Flächen an.² Das gegrabene Gebiet war durch die in den Kalkstein eingehauenen Schützengräben und vom Bulldozer verhältnismäßig stark beschädigt. Die Steinpflasterung reichte nur bis zum nordöstlichen Teil der Grabungsstelle, wo damit also die Grenze der Grabanlage erreicht ist. Die Stärke der Kulturschicht betrug ca. 40 cm.

Im Vergleich zu den früheren Jahren war das Fundmaterial spärlicher. Auch gebrannte Knochensplitter waren in sehr geringem Maße vertreten. Über zwei Drittelp der etwa 300 geborgenen Funde³ bildeten unverzierte Tongefäßscherben. Die datierbaren Funde gehören sowohl dem 5.—6. als auch dem 11.—13. Jh. an. Von den Funden der mittleren Eisenzeit sind ein bron泽er Arming (Taf. II, 2), der Kreuzkopf einer Schmucknadel (Taf. II, 1), deren eiserne Spitze abgebrochen ist, und das Bruchstück einer Armbrustfibel hervorzuheben. Hierher gehören auch ein paar blaue Glasperlen von viereckigem Querschnitt, die für die mittlere Eisenzeit kennzeichnend sind. Bemerkenswerte Funde der jüngeren Eisenzeit sind eine Wurfspeerspitze mit messerförmigem Blatt und einseitigem Widerhaken (Taf. III, 1), der Griffknauf eines Schwertes (Taf. III, 3) und ein mit einem Ornament verzierter Schlüssel (Taf. III, 2). Für zwei eiserne Ringe mit verschmälerten Enden (Taf. II, 3, 4) ist die Zweckbestimmung unbekannt. Eiserne Ahlen, Nieten und Nägel können nicht näher datiert werden.

Bei Probegrabungen wurde eine neue Grabanlage, die von der NO-Ecke der Grabungsstelle des Jahres 1974⁴ ca. 17 m in NW-Richtung entfernt ist, entdeckt. Die gehobenen Funde (einige Tongefäßscherben und eiserne Nieten) können aber noch nicht näher datiert werden.

¹ Frühere Untersuchungen s. Deemant, K. Das Steingräberfeld von Proosa. — ENSV TA Toim. Uhisk., 1975, Bd. 24, Nr. 1, S. 78—80; Deemant, K. Zur Untersuchung des Steingräberfeldes von Proosa. — Ebenda, 1976, Bd. 25, Nr. 1, S. 55—56; Deemant, K. Neue Funde aus dem Steingräberfeld von Proosa. — Ebenda, 1977, Bd. 26, Nr. 1, S. 62—63; Deemant, K. Über die Ausgrabungen des Steingräberfeldes von Proosa. — Ebenda, 1978, Bd. 27, Nr. 1, S. 81—83; Deemant, K. Funde der mittleren Eisenzeit aus Proosa. — Ebenda, 1978, Bd. 27, Nr. 4, S. 337—338.

² Deemant, K. Über die Ausgrabungen des Steingräberfeldes von Proosa, S. 81, Abb.

³ TLM 16649.

⁴ Deemant, K. Über die Ausgrabungen des Steingräberfeldes von Proosa, S. 81, Abb.

K. DEEMANT

RAUAAJA KIVIKALME PROOSAL

1978. aasta kaevand (120 m²) liitub 1976. ja 1977. aastal läbikaevatud ala lõunavärvaga. Kalme äärealalt saadud ligi 300 leist on üle 2/3 ornamendita savinõude killud. Leitud kuuluvad 5.—6. ja 11.—13. sajandisse. Keskmise rauaaaja leidudest on märkimisväärseimad pronsist käevõru ja ehtenõela ristikujuline peaosa, mille rauast teravik on murdunud (tahv. II, 2, 1). Nooremasse rauaaega kuuluvad viskeodaots, vötti ja möögapideme nupp (tahv. III, 1—3).

К. ДЕЭМАНТ

КАМЕННЫЙ МОГИЛЬНИК ЖЕЛЕЗНОГО ВЕКА В ПРООЗА

Раскоп 1978 г. был заложен к югу от раскопанной площади 1976—1977 гг. Получено около 300 находок, из них более $\frac{2}{3}$ составляют черепки глиняной посуды без орнамента. Найдены относятся к 5—6 и 11—13 вв. Среди находок среднего железного века наиболее значительны бронзовый браслет и крестообразная головка булавки с отлого-манным железным острием (табл. II, 2, 1). К позднему железному веку относятся наконечник копья, навершие рукоятки меча и ключ (табл. III, 1—3).

М. АУН

ОБ ИССЛЕДОВАНИИ КУРГАНОВ У ДЕР. РЫСНА-СААРЕ

В 1978 г. было завершено исследование I курганного могильника у дер. Рысна-Сааре (Пылваский р-н, с/с Микитамяэ) и раскопано 2 длинных (7, 8) и 2 круглых (9, 10) кургана в западной и южной частях могильника.¹

Курган 7 имел длину с востока на запад 20 м, ширину 11 м и высоту 1,2—1,5 м. При раскопках этого кургана выяснилось, что первоначально на поверхности земли была сооружена погребальная площадка прямоугольной формы. Ее размеры, судя по очертаниям прослойки погребенной почвы в основании насыпи, были: длина 14,5 и ширина 6—6,5 м. В средней и южной частях этой площадки было совершено три безынвентарных захоронения: два в основании насыпи и одно частично в материковой яме и частично в основании насыпи. Возможно, что одно (самое позднее) захоронение было совершено на поверхности кургана, на что указывают хотя бы единичные кальцинированные косточки в верхней части южного склона насыпи. Однако из-за сильной разрушенности центральной части кургана более определенно это установить невозможно. По располагаемым данным весьма трудно определить, какое из основных захоронений самое позднее, а какое самое раннее. Ясно только то, что курганская насыпь, судя по ее весьма однородному составу, была сооружена однократно, причем длина насыпи превышала длину первоначальной площадки в западном направлении на 3 м, а в восточном направлении на 2,5 м. В отличие от остальных длинных курганов исследуемого могильника, в этом кургане, в его восточном и западном концах, отсутствовал ровик.

Курган 8 имел длину с северо-востока на юго-запад 60 м, ширину 7—8 м, высоту 0,6—0,7 м (табл. IV, 1). В своей поздней форме он был сооружен путем слияния четырех отдельных частей четырехугольной формы, отделенных друг от друга ровиками шириной от 2 до 4 м и глубиной 0,2—0,6 м. Длина самой восточной погребальной площадки — 3,5—4 м, ширина — 3—3,3 м. В ее юго-восточной и южной частях было совершено одно безынвентарное захоронение, расположенное частично в основании насыпи, а частично в материковой яме.

В середине следующей погребальной площадки (к западу от преды-

¹ О предварительных результатах исследования данного могильника в 1976—1977 гг. см.: Аун М. Курганный могильник у дер. Рысна-Сааре. — Изв. АН ЭССР. Обществ. н., 1978, т. 27, № 1, с. 83—89; она же. Об исследовании длинных курганов у дер. Рысна-Сааре. — Там же, № 4, с. 338—344.